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Ασκήσεις – Παραβολή 

1. Να βρεθεί η εστία και η διευθετούσα των παραβολών: 

i) y
2
 = -4x               ii) y

2
 = 8x                 iii) x

2
 = 12y 

   (Απ.: i) E(-1, 0), x = 1   ii) E(2, 0), x = -2   iii) E(0, 3), y = -3) 

2. Να βρεθεί η εξίσωση της παραβολής που έχει την κορυφή της στην αρχή των 

αξόνων και άξονα συµµετρίας τον x΄x: 

i) έχει εστία Ε(2, 0)              (Απ.: y
2
 = 8x) 

ii) έχει διευθετούσα την ευθεία x = 5        (Απ.: y
2
 = -20x) 

iii) διέρχεται από το σηµείο Μ(1, 2)            (Απ.: y
2
 = 4x) 

3. Να βρεθεί η θέση του σηµείου Α(1, 2) ως προς την παραβολή 

i) x
2
 = 4y                ii) y

2
 = -2x 

4. ∆ίνεται η παραβολή c: y
2
 = 2px, p > 0. Ν.δ.ο. 

i) Η απόσταση ενός τυχαίου σηµείου της Μ(xo, yo) από την εστία Ε είναι ίση 

µε 
2

p
x o + . 

ii) Η κορυφή της είναι το πλησιέστερο στην εστία σηµείο της παραβολής. 

5. ∆ίνεται η παραβολή c: y
2
 = 16x. Να βρεθούν τα σηµεία της, των οποίων η 

απόσταση από την εστία είναι ίση µε 8.       (Απ.: Μ(4, -8), Μ(4, 8)) 

6. ∆ίνεται η παραβολή c: y
2
 = 2x. Να βρεθεί η εξίσωση της εφαπτοµένης: 

i) που διέρχεται από το σηµείο Α(8, 4)            (Απ.: x – 4y + 8 = 0) 

ii) που διέρχεται από το σηµείο B(-4, -1) (Απ.: x – 2y + 2 = 0, x + 4y + 8 = 0) 

iii) που είναι παράλληλη στην x + y – 2 = 0          (Aπ.: x + y + 1/2 = 0) 

iv) που είναι κάθετη στην x – y + 3 = 0          (Aπ.: x + y + 1/2 = 0) 

7. ∆ίνεται η παραβολή y
2
 = 4x και το σηµείο Α(3, 1). Να βρεθεί η χορδή της 

παραβολής που έχει µέσο το Α.         (Απ.: y = 2x – 5) 

8. Έστω η παραβολή y
2
 = 2px και ΑΕΒ τυχαία εστιακή χορδή µε Α(x1, y1),Β(x2, y2). 

i) Να υπολογισθούν τα x1x2, x1 + x2, y1y2, y1 + y2. 

ii) Ν.δ.ο. οι εφαπτοµένες στα Α και Β τέµνονται κάθετα. 

iii) Ν.δ.ο. οι εφαπτοµένες στα Α και Β τέµνονται πάνω στη διευθετούσα. 
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Ασκήσεις – Παραβολή 

1. Αν η εφαπτοµένη της παραβολής y
2
 = 2px στο σηµείο Τ αυτής τέµνει τον x΄x στο 

Α ν.δ.ο. ο y΄y διχοτοµεί το ευθύγραµµο τµήµα ΑΤ. 

2. Έστω Μ(ζ, ω) τυχαίο σηµείο της y
2
 = 2px. Αν Α είναι το σηµείο τοµής της 

εφαπτοµένης της παραβολής στο Μ µε τον Οy ν.δ.ο. ΑΜ⊥ΑΕ, (Ε εστία). 

3. ∆ίνεται η παραβολή c: y
2
 = 2px, p > 0 και το σηµείο της Μ(xo, yo) µε                

(xo, yo)≠ (0, 0). Έστω (ε) η εφαπτοµένη στο Μ. Από την κορυφή Ο φέρνουµε 

κάθετη στην (ε)  που τέµνει την (ε) στο Α και την (c) στο Β. Ν.δ.ο. |ΟΑ||ΟΒ| = p
2
. 

4. ∆ίνεται η παραβολή c: y
2
 = 4x και το σηµείο της A(t

2
, 2t). Ν.δ.ο. ο κύκλος µε 

διάµετρο την ΕΑ (Ε εστία) εφάπτεται του y΄y. 

5. ∆ίνεται η παραβολή c: y
2
 = 4x και το σηµείο Μ(α, 0), α > 0. Ευθεία (ε) 

διερχόµενη από το Μ τέµνει τη (c) στα Α, Β. Αν Ρ και Σ οι προβολές των Α, Β 

στον y΄y αντίστοιχα ν.δ.ο. |ΑΡ||ΒΣ| = |ΟΜ|
2
. 

6. ∆ίνεται η παραβολή c: y
2
 = 4x και το σηµείο Α(t

2
, 2t), t∈R

*
. Έστω Β η προβολή 

του Α στον y΄y και Μ η προβολή του Β στην ευθεία ΟΑ. 

i) Ν.δ.ο. η ευθεία ΜΒ τέµνει τον x΄x σε σταθερό σηµείο.          (Απ.: Γ(4, 0)) 

ii) Να βρεθεί ο γεωµετρικός τόπος του Μ.         (Απ.: x
2
 + y

2
 – 4x = 0) 

7. ∆ίνεται η παραβολή c: y
2
 = 4x και το σηµείο της Α(t

2
, 2t), t∈R

*
. 

i) Να βρεθεί η εξίσωση της διευθετούσας της παραβολής. 

ii) Έστω Ε η εστία της παραβολής και Β η προβολή του Α στη διευθετούσα. 

              α) Να βρεθούν οι συντεταγµένες του Β. 

              β) Αν το τρίγωνο ΑΒΕ είναι ισόπλευρο, να βρεθούν οι συντεταγµένες του Α. 

8. ∆ίνεται η παραβολή c: y
2
 = 4x και τα σηµεία της Μ( 1

2
1 t2,t ), Ρ( 2

2
2 t2,t ) µε 21 tt ≠  

και ≠⋅ 21 tt 0. Η εφαπτοµένη της (c) στο Μ τέµνει τον y΄y στο Α και η 

εφαπροµένη της (c) στο Ρ τέµνει τον y΄y στο Β. Αν Σ το µέσο του ΑΒ            

ν.δ.ο. ΜΡΕΣ ⋅  = 0. 
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Ασκήσεις – Έλλειψη 

1. Να βρεθούν τα µήκη των αξόνων, οι εστίες και η εκκεντρότητα των ελλείψεων: 

i) 16x
2
 + 25y

2
 = 400        (Απ.: 10, 8, Ε΄(-3, 0), Ε(3, 0), ε = 3/5)  

ii) x
2
 + 4y

2
 = 4          (Απ.: 4, 2, Ε΄(- 3 , 0), Ε( 3 , 0), ε = 3 /2) 

iii) 25x
2
 + 9y

2
 = 225         (Απ.: 10, 6, Ε΄(0, -4), Ε(0, 4), ε = 4/5) 

2. Να βρεθεί η εξίσωση της έλλειψης 
2

2

2

2

β

y

α

x
+  = 1 που έχει: 

i) Ε΄(-2, 0), Ε(2, 0), µεγάλο άξονα              (Απ.: 
12

y

16

x 22

+  = 1) 

ii) Ε΄(0, -1), Ε(0, 1), εκκεντρότητα 2/3       (Απ.: 36x
2
 + 20y

2
 = 45) 

iii) Α΄(-5, 0), Α(5, 0), µικρό άξονα 6              (Απ.: 
9

y

25

x 22

+  = 1) 

iv) µεγάλο άξονα 8, εκκεντρότητα 3/4             (Απ.: 
7

y

16

x 22

+  = 1) 

v) µικρό άξονα 6, εστιακή απόσταση 8       (Απ.: 36x
2
 + 20y

2
 = 45) 

vi) διέρχεται από τα σηµεία (6, 4), (8, 3)            (Απ.: 
25

y

100

x 22

+  = 1) 

vii) διέρχεται από το σηµείο (6, 4) και α = 2β           (Απ.: 
25

y

100

x 22

+  = 1) 

viii) διέρχεται από το σηµείο Μ(4, 9/5) και έχει (Ε΄Ε) = 8   (Απ.: 
9

y

25

x 22

+  = 1) 

3. Να βρεθεί η εκκεντρότητα της έλλειψης της οποίας: 

i) ο µικρός άξονας φαίνεται από κάθε εστία υπό γωνία 60
ο
    (Απ.: ε = 3 /2) 

ii) µια κορυφή του µικρού άξονα βλέπει υπό ορθή γωνία το τµήµα Ε΄Ε       

(Ε, Ε΄ οι εστίες της έλλειψης)          (Απ.: ε = 2 /2) 

4. Ν.δ.ο. οι ελλείψεις µε εξισώσεις 
2

2

2

2

β

y

α

x
+  = 1 και 

2004β

y

2004α

x
2

2

2

2

+
+

+
 = 1 

έχουν τις ίδιες εστίες. 

5. ∆ίνεται η έλλειψη 
9

y

4

x 22

+  = 1 και το σηµείο Ρ(1, 1). Να βρεθεί η εξίσωση της 

χορδής Μ1Μ2 της έλλειψης της οποίας το Ρ είναι µέσο.  (Απ.: ε: 9x + 4y – 13 = 0) 

6. Αν οι ελλείψεις c1: 2

2

2

2

β

y

α

x
+  = 1, c2: 2

2

2

2

α

y

β

x
+  = 1 µε α > β τέµνονται σε τέσσερα 

διαφορετικά σηµεία, ν.δ.ο. τα σηµεία αυτά είναι οµοκυκλικά. 
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Ασκήσεις – Έλλειψη 

1. Να βρεθούν οι εξισώσεις των εφαπτοµένων της c: 4x
2
 + 9y

2
 = 36 που διέρχονται: 

i) από το σηµείο Κ 









2,

2

23
           (Απ.: ε: 6 2 x + 2 y = 36) 

ii) από το σηµείο Λ(0, 4)             (Απ.: ε: ± 6 3 x + 9y = 36) 

iii) από το σηµείο Μ(3, 5)         (Απ.: ε: x = 3, -7x + 10y = 29) 

2. Να βρεθούν οι εξισώσεις των εφαπτοµένων της c: 3x
2
 + 4y

2
 = 12 που είναι: 

i) παράλληλες στην ε: x + y – 1 = 0         (Απ.: x + y ± 7  = 0) 

ii) κάθετες στη δ: y = 2x             (Απ.: x + 2y ± 4 = 0) 

3. ∆ίνεται η έλλειψη c: 
2

2

2

2

β

y

α

x
+  = 1, α > β και το σηµείο της Μ(xo, yo) µε xo ≠ 0. Η 

εφαπτοµένη της c στο Μ τέµνει τον x΄x στο Ρ. Αν Σ η προβολή του Μ στον x΄x 

ν.δ.ο. (ΟΡ)(ΟΣ) = α
2
. 

4. Αν Μ(xo, yo) τυχαίο σηµείο της έλλειψης c: 
2

2

2

2

β

y

α

x
+  = 1, α > β µε εστίες Ε, Ε΄ 

και κέντρο Ο(0, 0). Ν.δ.ο. (ΜΕ)(ΜΕ΄) + (ΟΜ)
2
 = α

2
 + β

2
. 

5. ∆ίνεται η έλλειψη c: 
2

2

2

2

β

y

α

x
+  = 1, α > β και το σηµείο της Μ(xo, yo). Η 

εφαπτοµένη της c στο Μ τέµνει τους άξονες x΄x και y΄y στα Ν και Ρ αντίστοιχα. 

Ν.δ.ο. 
2

2

2

2

)(

β

)(

α

ΟΡΟΝ
+  = 1. 

6. Η εφαπτοµένη της έλλειψης σε τυχαίο σηµείο της Ρ τέµνει τον x΄x στο σηµείο Τ 

και οι ευθείες ΡΑ, ΡΑ΄ τέµνουν τη κάθετη που φέρνουµε από το Τ στον x΄x στα 

σηµεία Μ και Ν αντίστοιχα. Ν.δ.ο. Τ µέσο του ΜΝ. 

7. Να βρεθεί ο γεωµετρικός τόπος των σηµείων Μ(2ηµθ, 3συνθ), θ∈R. 

8.  Να βρεθεί ο γεωµετρικός τόπος των σηµείων (x, y) όπου x = β
2t1

t2

+
,                  

y = α
2

2

t1

t1

+

−
 µε α, β > 0 και t∈R. 

9. ∆ίνεται η έλλειψη c: 4x
2
 + 9y

2
 = 36 και το σηµείο της Ρ(3συνθ, 2ηµθ). Αν Ν είναι 

η προβολή του Ρ στον άξονα x΄x, παίρνουµε ΡΝΡΜ −= . Ν.δ.ο. το Μ κινείται σε 

έλλειψη για κάθε θ∈R.           (Απ. 16x
2
 + 9y

2
 = 144) 
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Ασκήσεις – Υπερβολή 

1. Να βρεθούν οι εστίες και η εκκεντρότητα των υπερβολών: 

i) 16x
2
 – 9y

2
 = 144        (Απ.: Ε΄(-5, 0), Ε(5, 0), ε = 5/3) 

ii) 16y
2
 – x

2
 = 16              (Απ.: Ε΄(0, 17− ), Ε(0, 17 ), ε = 17 ) 

2. Να βρεθεί η εξίσωση της υπερβολής 
2

2

2

2

β

y

α

x
−  = 1 που έχει: 

i) κορυφές Α΄(-3, 0), Α(3, 0) και εστιακή απόσταση 10    (Απ.: 
16

y

9

x 22

−  = 1) 

ii) Ε΄(-10, 0), Ε(10, 0), (ΑΑ΄) = 16                (Απ.: 
36

y

64

x 22

−  = 1) 

iii) Ε΄(-5, 0), Ε(5, 0), ε = 5/3               (Απ.: 
16

y

9

x 22

−  = 1) 

iv) ασύµπτωτες y=
2

1
x, y=-

2

1
x και περνά από το Μ(10, -4) (Απ.: 

9

y

36

x 22

− =1) 

3. Να βρεθεί η εξίσωση της υπερβολής που διέρχεται από τα σηµεία                      

Κ(3, 1) και Λ(9, 5).                (Απ.: 
2

y

6

x 22

−  = 1) 

4. Να βρεθεί η εξίσωση της υπερβολής που έχει εκκεντρότητα 2 και τις ίδιες εστίες 

µε την έλλειψη 
9

y

25

x 22

+  = 1.               (Απ.: 
12

y

4

x 22

−  = 1) 

5. Να βρεθεί η εξίσωση της υπερβολής 
2

2

2

2

β

y

α

x
−  = 1 που έχει κορυφές τις εστίες της 

έλλειψης 
9

y

25

x 22

+  = 1 και εστίες τις κορυφές της έλλειψης.    (Απ.: 
9

y

16

x 22

−  = 1) 

6. Να βρεθεί η εξίσωση της ισοσκελούς υπερβολής που έχει τις ίδιες εστίες µε την 

έλλειψη 
16

y

25

x 22

+  = 1.       (Απ.: x
2
 – y

2
 = 

2

9
)  

7. ∆ίνεται η εξίσωση 
λ4

y

λ1

x 22

+
+

+
 = 1. Να βρεθεί για ποιες τιµές του λ η εξίσωση 

παριστάνει υπερβολή. Για τις τιµές αυτές να βρεθεί ο άξονας της υπερβολής και 

οι εστίες της. 
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Ασκήσεις – Υπερβολή 

1. Ν.δ.ο. η ευθεία x – y – 2 = 0 τέµνει την υπερβολή 2
2

y
2

x
−  = 1. Στη συνέχεια να 

βρεθούν οι συντεταγµένες του µέσου της χορδής που ορίζεται από τα σηµεία 

τοµής της ευθείας µε την υπερβολή.            (Απ.: Μ(4, 2)) 

2. ∆ίνεται η υπερβολή x
2
 – 

4

y2

 = 1 και το σηµείο Μ(2, -3). Να βρεθεί η εξίσωση 

της χορδής που έχει µέσο το Μ.        (Απ.: ε: 8x + 3y – 7 = 0) 

3. Να βρεθούν οι εξισώσεις των εφαπτοµένων της c: 2
2

y
4

x
−  = 1 που: 

i) διέρχονται από το K(2 2 , 1)       (Απ.: 2 x – 2y – 2 = 0) 

ii) είναι παράλληλες στη 2 x – 2y + 1 = 0     (Απ.: 2 x – 2y ± 2 = 0) 

iii) διέρχονται από το Μ(1, 1/2)                      (Απ.: 5x + 6y – 8 = 0) 

iv) διέρχονται από το N(-2, 1)                                (Απ.: x = –2) 

4. Να βρεθεί η εκκεντρότητα της υπερβολής 
2

2

2

2

β

y

α

x
−  = 1, α > β, αν η οξεία γωνία 

που σχηµατίζουν οι ασύµπτωτες είναι 60
ο
.               (Απ.: ε = 2) 

5. Αν η υπερβολή 
2

2

2

2

β

y

α

x
−  = 1 έχει εκκεντρότητα ε = 2 να βρεθεί η οξεία γωνία 

των ασύµπτωτών της.                          (Απ.: φ̂ = 60
ο
) 

6. Ν.δ.ο. η απόσταση κάθε εστίας της 
2

2

2

2

β

y

α

x
−  = 1 από τις ασύµπτωτές της είναι 

ίση µε β. 

7. Ν.δ.ο. το γινόµενο των αποστάσεων κάθε σηµείου της 
2

2

2

2

β

y

α

x
−  = 1 από τις 

ασύµπτωτες είναι σταθερό.               (Απ.: d1d2 = 
2

22

γ

βα
) 

8. Ν.δ.ο. το γινόµενο των αποστάσεων των εστιών της υπερβολής 
2

2

2

2

β

y

α

x
−  = 1 από 

οποιαδήποτε εφαπτοµένη της είναι σταθερό. (Απ.: d1d2 = β
2
) 

9. ∆ίνεται η υπερβολή c:
2

2

2

2

β

y

α

x
−  = 1. Ευθεία διερχόµενη από το σηµείο Ο(0, 0) 

τέµνει την (c) στα Μ και Ν. Ν.δ.ο. οι εφαπτοµένες στα Μ και Ν είναι παράλληλες 


